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Ata da reunião ordinária do Conselho de Coordenação do Centro de Ciências Jurídicas e Econômicas,
realizada no décimo nono dia do mês de fevereiro dois mil e vinte e quatro, na sala da Congregação da
FACC, sala 246 de Palácio Universitário, campus da Praia Vermelha, com início às quatorze horas e dez
minutos, sob a presidência do Decano do CCJE, Professor Flávio Alves Martins, e na presença dos
Conselheiros Efetivos: Prof. João Luiz Pondé (Vice-Decano), Prof. Carlos Bolonha (Diretor da FND),
Prof. Antonio José Barbosa (Diretor da FACC), Prof. Eduardo Serra (Diretor do IRID), Prof. Paulo Cesar
Pereira (FACC), Prof. Gustavo Bezerra (IPPUR), TAE Zenildo Ferreira (Decania) e Discente Renan
Rechuem (IE). Suplentes: Prof. Luis Régis Coli Júnior (Vice-Diretor do IPPUR), Prof.ª Marina Szapiro
(Vice-Diretora do IE) e Prof.ª Letícia Moreira Casotti (COPPEAD). Convidados: Prof. Luiz Cláudio
Gomes (representante do CCJE no CONSUNI), Prof. Wilson Vieira (representante do CCJE no CEG),
Prof.ª Sandra Becker (Coordenadora de Extensão do CCJE e representante do CCJE no CEU), Prof.ª
Renata Bastos (representante do CCJE no CEU), TAE Alessandra Monteiro (Superintendente do CCJE),
TAE Luzia Araujo (Ouvidora Geral da UFRJ), TAE Pedro Gonzaga (SGAADA), TAE Rita Gomes
(DIRAC/SGAADA), TAE Ana Maria Ribeiro (Superintendente Geral de TIC da UFRJ), TAE Hércules
José (SG-TIC), TAE Higor Ortiz (SG-TIC), TAE Robert Sachsse (SG-TIC), TAE Evaldo Castro (SG-
TIC) e TAE Cassio Ferrari (SG-TIC). Ausências Justificadas: Prof. Fabrício de Oliveira (Diretor do
IPPUR), Prof. Otávio Figueiredo (Diretor do COPPEAD), Prof.ª Elaine Tavares (Vice-Diretora do
COPPEAD), Prof. Rodrigo Vergnhanini (IE), Prof.ª Mariana Trotta (representante do CCJE no CEU),
TAE Bruna Amarante (Decania) e TAE Rodrigo Karl (Decania). Iniciada a sessão, o Decano
cumprimentou todas e todos e agradeceu a recepção da FACC. Em seguida, procedeu-se à discussão da
Ata da reunião de 11/12/2023, a qual posta em votação foi APROVADA por unanimidade. Iniciado o
Expediente, a Prof.ª Renata Bastos apresentou informe do CEU, indicando que está em fase final a
discussão do Edital PROFAEX, com a definição do valor das bolsas. A docente também informou que a
equipe da Revista Versus começará, a partir de março, a discutir a pauta da próxima edição, a qual
abordará questões étnico-raciais. Após, a Prof.ª Sandra Becker alertou os orientandos e avaliadores da
JICTAC que o prazo para corrigir pendências no sistema se encerrará no dia 20/02. A seguir, o Prof. Paulo
Cesar Pereira prestou seus agradecimentos à comunidade do CCJE, pois os relatórios CPA 2023/2024 de
todas as Unidades foram entregues dentro do prazo. Na sequência, o Prof. Flávio Martins reportou que,
após grande esforço, a Comissão de Desenvolvimento do CONSUNI conseguiu analisar todos os recursos
relativos a pedidos de professores substitutos, o que contemplará diversas Unidades, ao menos
parcialmente, inclusive do CCJE. Comunicou que está em discussão a nova matriz do orçamento
participativo e que é importante que todo o Centro acompanhe a questão atentamente, pois, após avaliação
das Decanias do CCJE e do CFCH, verificou-se que a proposta inicial é prejudicial a ambos os Centros.
Posteriormente, informou sobre a reunião realizada no dia 22/01, com a presença do Auditor Chefe da
UFRJ, dentre outros gestores do Palácio Universitário, para tratar de temas relevantes do referido prédio,
como o acesso dos profissionais da brigada de incêndio do campus da Praia Vermelha. Ficou acordado,
então, que haverá uma reunião futura com a equipe da Reitoria, a fim de deliberar sobre a indicação de um
administrador do Palácio Universitário. Apresentou, ainda, informe sobre a obra do telhado do Aulário, no
valor de aproximadamente 60 mil reais, que será assumido pela Reitoria. O Decano ressaltou, no entanto,
que se trata apenas de um paliativo para trazer maior segurança e conforto ao corpo social, enquanto não
for entregue o novo prédio de salas de aula do campus. Salientou também que a referida intervenção deve
ser concluída em duas semanas, de forma a não prejudicar o início das aulas. Em relação ao portão de
acesso localizado na Avenida Pasteur, o Prof. Flávio Martins comentou que solicitará informações
atualizadas à Reitoria durante o CONSUNI, dada a necessidade de reabertura do portão antes do início do
semestre letivo. A seguir, informou sobre a reunião convocada pela Reitoria para retomada da discussão da
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alienação do Edifício Ventura. No encontro, a Administração Central foi questionada acerca da lista de
demandas, apresentadas em 2022 e elencadas em ordem de prioridade, que seriam atendidas com a verba
proveniente da referida alienação. A Reitoria esclareceu que algumas demandas foram contempladas em
emendas parlamentares. Sobre a nova edição da Revista Versus, que tratará de questões étnico-raciais,
além de outros temas relativos a grupos minoritários, o Decano sugeriu que editores estabeleçam contato
com a SGAADA e suas diretorias, como a DIRAC. Após, o Conselheiro Renan Rechuem solicitou
informações sobre a brigada de incêndio e o Prof. Flávio Martins informou que o contato telefônico dos
brigadistas será repassado a todos. O Conselheiro demandou ainda informações sobre o andamento do
projeto do Equipamento Cultural Multiuso. O Decano, então, esclareceu que o comitê responsável ainda
não apresentou a versão final do documento e que entrará em contato com o arquiteto Ivan Carmo, a fim
de verificar as atualizações, para que estas sejam apresentadas aos Conselhos de Coordenação do CCJE e
do CFCH. Por fim, o Prof. Luis Régis comentou sobre as dificuldades enfrentadas para reserva de sala de
aula no prédio do Aulário aos sábados. A Superintendente Alessandra Monteiro orientou que a
coordenação do IPPUR encaminhe um e-mail à Decania, pois ainda está pendente a definição sobre o
controle de uso dos espaços do Aulário, tendo em vista a transição do contrato de vigilância. Encerrados
os informes, adentrando à ORDEM DO DIA, o Decano submeteu a proposta de alteração da ordem da
pauta, a pedido da Ouvidora-Geral da UFRJ e da Prof.ª Marina Szapiro, com a renumeração dos itens.
Aprovada a alteração, passou-se ao ponto 1. Visita da Ouvidoria-Geral da UFRJ, no qual a Ouvidora-
Geral da UFRJ, TAE Luzia Araújo, apresentou, inicialmente, a definição do trabalho da Ouvidoria, como
a voz do cidadão, que serve para garantir os direitos e a justiça. Além disso, seu propósito é o de viabilizar
espaços de escuta, expressão, acolhimento e, assim, contribuir para que a UFRJ seja uma universidade
mais participativa, inclusiva, transparente, eficiente e democrática. Apresentou, ainda, a experiência da
Ouvidoria da Mulher, cujo atendimento abrange as mulheres de todas as categorias do corpo social da
Universidade, vitimadas por qualquer forma de violência no âmbito institucional. A seguir, comentou
sobre o projeto “Ouvidoria Itinerante” que, iniciado em 2014, tem como objetivo integrar a Ouvidoria às
demais instâncias acadêmicas e administrativas, fomentando o debate de temáticas relevantes à
comunidade universitária. A Ouvidora também expôs, entre outros dados, as formas de acesso à Ouvidoria
e o fluxo de atendimento às denúncias, buscando garantir a proteção ao denunciante. Após, houve
manifestações dos Conselheiros e a Ouvidora prestou informações adicionais. Concluída a apresentação, o
Prof. Flávio Martins cumprimentou a Ouvidora pela presença, a qual, da mesma forma, agradeceu a
recepção do Conselho. No ponto 2. Visita da equipe da SGAADA e da sua Diretoria de Acessibilidade
(DIRAC), o Diretor de Admissão da Superintendência Geral de Ações Afirmativas, Diversidade e
Acessibilidade da UFRJ (SGAADA), TAE Pedro Gonzaga, deu início à apresentação, indicando,
preliminarmente, a estrutura da referida Superintendência, elencando as diretorias que a compõem, dentre
elas, a Diretoria de Acessibilidade (DIRAC). Citou que o principal objetivo da Superintendência é se
debruçar sobre a permanência e sobre as relações dos alunos ingressantes por meio das ações afirmativas.
Nesse sentido, narrou atividades nas quais a SGAADA está inserida, destacando que, dentre suas funções,
está o seu papel de caráter informativo, além do envolvimento nas políticas de permanência estudantil.
Posteriormente, a Diretora de Acessibilidade, TAE Rita Gomes, apresentou a DIRAC, esclarecendo que a
referida diretoria é, atualmente, subordinada à SGAADA e não mais à Reitoria. Com tal mudança,
informou que há novos projetos em andamento, como a alteração do processo de seleção de alunos
facilitadores, os quais serão selecionados por meio do programa Estudantes Monitores em Acessibilidade
e Inclusão (EMAI). Assim, sinalizou que, em breve, será divulgado o edital 2024. A Diretora comunicou
também que serão enviadas às Unidades as listagens de alunos com deficiência, de forma que possam se
preparar para receber os estudantes ingressantes. Aberta a discussão, houve manifestações dos
Conselheiros e os Diretores da SGAADA prestaram os esclarecimentos solicitados. Encerradas as
intervenções, o Prof. Flávio Martins renovou seus cumprimentos à equipe da SGAADA pela participação,
a qual agradeceu a recepção do Conselho, colocando-se à disposição para quaisquer outras informações.
Passando-se ao ponto 3. Renovação do Vínculo de Colaborador Voluntário  (Prof. Henri Acserald –
IPPUR), Proc. nº 23079.210555/2020-10, a relatora, Prof.ª Marina Szapiro, fez a leitura de seu Parecer
favorável ao pedido. Em discussão, não houve manifestações. Em votação, APROVADO por
unanimidade. No ponto 4. Proposta de Concessão de Título Honoris Causa ao Ministro Benedito
Gonçalves (FND), Proc. nº 23079.252652/2023-14, o relator, Prof. Eduardo Serra, fez a leitura de seu
Parecer favorável ao pedido. Em discussão, não houve manifestações. Em votação, APROVADO por
unanimidade. Passando-se ao ponto 5. Contratação de Colaborador Voluntário  (Prof. Francisco Carlos
Teixeira da Silva – PEPI/IE), Proc. nº 23079.246633/2023-59, o relator, Prof. Antonio José Barbosa, fez a
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leitura de seu Parecer favorável ao pedido, indicando uma pontual retificação ao referido documento, pois
onde se lê “SIGA”, leia-se “SEI”. Em discussão, não houve manifestações. Em votação, APROVADO
por unanimidade. No ponto 6. Renovação do Vínculo de Colaborador Voluntário (Prof. Ernani Teixeira
Torres Filho – PEPI/IE), Proc. nº 23079.244812/2023-51, o relator, Prof. Antonio José Barbosa, fez a
leitura de seu Parecer favorável ao pedido, indicando uma pontual retificação ao referido documento, pois
onde se lê “SIGA”, leia-se “SEI”. Em discussão, não houve manifestações. Em votação, APROVADO
por unanimidade. Passando-se ao ponto 7. Proposta de Reestruturação do Curso de Pós-Graduação
Lato Sensu em Auditoria Tributária  (FACC), Proc. nº 23079.225746/2023-11, o relator, Prof. Luis
Régis Coli Silva Junior, fez a leitura de seu Parecer favorável ao pedido. Em discussão, não houve
manifestações. Em votação, APROVADO por unanimidade. No ponto 8. Renovação do Vínculo de
Colaborador Voluntário (Prof. José Francisco de Carvalho Rezende – Depto. de Administração/FACC),
Proc. nº 23079. 004647/2020-54, o relator, Prof. Carlos Bolonha, fez a leitura de seu Parecer favorável ao
pedido. Em discussão, não houve manifestações. Em votação, APROVADO por unanimidade. Passando-
se ao ponto 9. Contratação de Colaborador Voluntário  (Prof.ª Maria Teresa Correia Coutinho – Depto.
de Administração/FACC), Proc. nº 23079.202087/2024-25, o relator, Prof. Carlos Bolonha, fez a leitura de
seu Parecer favorável ao pedido. Em discussão, não houve manifestações. Em votação, APROVADO por
unanimidade. Por fim, no ponto 10. Apresentação da SGTIC/UFRJ , a Superintendente Geral de
Tecnologia da Informação e Comunicação da UFRJ, TAE Ana Maria Ribeiro, iniciou sua exposição
traçando um histórico da institucionalização da SGTIC, desde o ano 2000. Apontou que, à época não
havia resolução nem regimento interno aprovado pelo CONSUNI com as atribuições da Superintendência.
Apenas em 2009, tem início o processo de criação de uma área de Tecnologia da Informação e
Comunicação vinculada à Reitoria, culminando na criação da SUPERTIC, atrelada à PR-3. Em 2011, é
aprovada no CONSUNI a Resolução nº15/2011 e a Superintendência é inserida no Estatuto, sendo
vinculada à PR-6, no entanto, permanece sem a definição das atribuições. A partir de 2015, foi vinculada
ao Gabinete do Reitor, permanecendo até os dias atuais. Após, a Superintendente abordou determinadas
políticas de governo adotadas para o campo da tecnologia da informação, como a criação do Sistema de
Administração dos Recursos de Tecnologia da Informação (2011), a instituição da Política de Governança
Digital (2016) e a instituição da Estratégia de Governo Digital (2020). Sinalizou que, em 2023, o governo
lançou nova Estratégia de Governo Digital, que busca, por meio do Ministério da Gestão e da Inovação
em Serviços Públicos, construir colaborativamente um conjunto de recomendações estratégicas para a
transformação digital da administração pública. Após, apresentou dados da sua gestão à frente da SGTIC,
como as parcerias firmadas e os graves problemas de infraestrutura, sobretudo, do Data Center da UFRJ.
Aberta a discussão, houve manifestações dos Conselheiros e a Superintendente teceu comentários
adicionais. Concluída a apresentação e finalizada a Ordem do Dia, o Prof. Flávio Martins renovou seus
agradecimentos à equipe da SGTIC. Após, relembrou às Direções sobre a reunião agendada para o dia
06/03, às 10 horas, para tratar do cronograma de contratações de 2024. Nada mais havendo a tratar, o
Decano agradeceu a presença de todas e todos e deu por encerrada a sessão. E para constar, eu, Thais de
Souza Andrade, lavrei a presente ata que segue por mim assinada e pelo Decano do Centro de Ciências
Jurídicas e Econômicas da UFRJ, Prof. Flávio Alves Martins. Rio de Janeiro, 19 de fevereiro de 2024.

Documento assinado eletronicamente por Flavio Alves Martins, Decano(a), em 10/05/2024, às 13:44,
conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de
outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Thais de Souza Andrade , Chefe de Gabinete, em
10/05/2024, às 13:49, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto
nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site http://sei.ufrj.br/autentica, informando o
código verificador 4217060 e o código CRC 44832FE6.

Referência: Processo nº 23079.220129/2024-18 SEI nº 4217060
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